

河北省开发区创新发展提升能级高端会议在线上举行—— 河北开发区，如何提升能级

河北日报记者 冯 阳

记者观察

开发区是推动产业集聚、优化经济布局的重要载体，是经济发展的重要引擎。同时，也是加快体制机制创新的高地，是推动高质量发展的重要平台。开发区的能级和水平，是一个地方经济发展水平的集中展示，能级和水平越高，对这个地方的经济拉动作用就越大。

6月27日上午，作为廊坊会重点活动之一，河北省开发区创新发展提升能级高端会议在线上举行。此次会议围绕“增强创新发展动力活力，提升产业发展能级”，邀请业内多位专家，多角度、多层次分享了新观点、新思路、新举措、新经验，研判新形势，拓宽新视野，为河北开发区全面提升能级水平问诊把脉、建言献策。

全省154家省级以上经开区所在县(市、区)政府分管领导，经开区、综合保税区领导班子成员及800余家重点企业代表，新疆巴音郭楞蒙古自治州商务系统及部分重点经开区负责同志，共计1200余人在分会场线上参会。

推进精准招商，加快产业集聚集聚发展

今年是河北省“项目建设年”。作为经济发展主战场、招商引资主力军，项目建设主阵地，开发区尤其是经济技术开发区在招商引资方面作用重大。

“应该推动产业链、创新链深度融合，进而与区域空间战略相耦合，加快做大做强做优河北产业生态。”中国国际知识发展中心副主任魏际刚在会上做了《对新时期打造产业生态的思考》主旨发言。

他认为，以“项目建设年”为契机，河北各开发区应以项目为载体和抓手，优化产业布局，抓具体项目，抓好项目储备，建好项目库。建立重点项目专班机制，确保重大项目尽快从“规划图”到“实景图”。其中，在项目招引中实现产业集聚发展，是关键一环。

“产业集聚发展要注重因地制宜，各有侧重。”魏际刚表示，不同的开发区有不同的定位和使命，集聚传统产业的开发区要立足于改造升级相关产业，集聚战略性新兴产业的开发区要加大对新兴产业的招引，有重大战略布局的开发区要竭力建立市场要素集聚平台，并在关键领域努力实现突破。

产业集聚发展，有赖于园区内重点产业链的发展壮大。尤其是在当前全球产业链加速重组的背景下，有效推进延链、补链、强链，成为畅通国民经济循环、构建新发展格局的迫切要求。

浙江省商务厅一级调研员梁志良在会上分享了“链长制”对产业链的巩固、增强、提升所起的积极作用。

梁志良表示，2019年8月，浙江就推出了专门破解产业链难题的“链长制”。这一制度在疫情防控期间发挥了显著作用。此后，“链长制”作为一项长期制度，成为浙江省补链固链强链的“润滑剂”，精准破解产业链协同发展难题，不断提升产业链供应链的稳定性和竞争力。

在梁志良看来，“链长制”中的“链”解决的便是“招什么商”的问题。“链长制”形成的精准招商，是有别于依靠土地价格和政策优势的招商，是有别于“捡到篮子都是菜”的招商，它已成为当下招商引资的重要举措。

事实上，河北多地也已建立“链长制”。例如，2021年，秦皇岛经开区在全省率先制定了实施产业发展“链长制”工作

方案，党工委、管委会主要领导任产业发展总链长，围绕主导产业由分管领导任链长，对产业链及链条企业发展实施全方位、全过程、全天候服务，全力提升产业集中度和竞争力。

在深入实施“项目建设年”行动中，河北经开区在加快产业集聚集聚发展方面不断拓宽思路。在培育优势产业集群方面，将围绕实施“强链、建链、延链、补链”，对上下游产业链进行精准招商。石家庄、廊坊等经开区依托生物医药、数字经济等主导优势产业，保定、沧州经开区等重点围绕成车配套、整机组装、关键设备等优势产业精准对接项目。通过“链”上发力，推进区域特色产业发展壮大，引领区域高质量发展。

创新体制机制，努力建设一流营商环境

开发区建设是我国改革开放的成功实践，对促进体制改革、改善投资环境、引导产业集聚、发展开放型经济发挥了不可替代的作用，开发区已成为推动工业化、城镇化快速发展和对外开放的重要平台。

如今，开发区依靠大量要素和资金投入、税收减免等优惠政策来提升竞争力的空间正在逐步缩小。创新体制机制，建设一流营商环境，成为开发区面临的新课题。

中科院科技咨询战略研究院研究员王胜光在专题报告中提出，当前，开发区在创新系统构建上，普遍存在科技研发力量薄弱和创新创新能力低的现状。应以新型科研机构建设为抓手，进一步推动开发区产业创新发展。

新型研发机构是集“研发、转化、孵化、服务”为一体的混合组织。新型研发

机构一端连接前瞻技术，另一端连接应用市场。有赖于科技研发、财政资金、市场化运行、成果转化、要素保障等方面的体制机制创新和政策支持，新型研发机构打通了从技术到产业的通道，成为协同创新的大平台。

王胜光表示，截至2020年底，全国各地上报了2140家新型研发机构，河北省上报的新型研发机构达到107家。下一步，开发区应利用好、发展好新型研发机构等创新组织，推动建设高标准科技创新体系和产业发展体系，为开发区经济高质量发展提供智力支撑。

除了建设新型研发机构，开发区在创新体制机制上还有待更进一步的探索。

梁志良表示，开发区的整合提升，是地方政府通过体制创新，在不改变“四至范围”前提下授权开发区对一定的行政区域实行委托管理、规划建设、功能布局和产业配置。他建议，可以加强国际产能合作和产业技术精准合作，重点打造一批外资来源地和产业相对集中的国际产业园，建立集产业链、投资链、创新链、人才链和服务链于一体的开放创新体系，让多个链条同频共振、协同发力，以点带面促进开发区产业向国际价值链中高端跃升。

“地薄者大物不产，水浅者大鱼不游。作为沿海经济大省，河北还需进一步解放思想，在完善硬设施、提升软环境上下功夫，从改革和开放两方面发力，共同推动建设一流营商环境。”魏际刚表示，各开发区应建立联通内外的物流基础设施，打造导入全球各种高端要素的开放环境，通过一站式服务降低交易成本等。就河北而言，还要进一步打破市场壁垒，创造宽松的市场准入环境，在推进京津冀市场一体化上有所作为。

中国河北省—韩国忠清南道 交流合作对接会举办

河北日报讯(记者米彦泽)6月28日，作为本届廊坊会专项活动之一，中国河北省—韩国忠清南道交流合作对接会以线上形式举办。

今年恰逢中韩建交30周年暨“中韩文化交流年”。为进一步加强河北省与韩国经贸交流，深化河北省与友好省道忠清南道的友好关系与务实合作，河北省外办、河北省友协和大韩贸易投资振兴公社北京办事处共同举办中国河北省—韩国忠清南道交流合作对接会。

对接会上，忠清南道诺安股份有限公司、美星产业株式会社、摩尔生活有限公司、伊思蜗牛有限公司、CS有限公司、白玉生有限公司

等6家韩国公司，与河北省12家企业，进行了20余轮一对一洽谈，就进出口园林雕塑、化肥、化妆品等两省道名优产品进行对接，达成多个合作意向。

河北与韩国产业互补性强，经济融合度高，经贸往来渊源深厚。2021年，河北与韩国进出口总额37.33亿美元，同比增长43.25%。今年2月，RCEP正式对韩国生效，这为中韩保持高质量的经贸合作注入新动力。截至今年4月底，韩国客商累计在河北设立外商投资企业1331家，投资总额86.1亿美元。目前，河北省累计备案(核准)对韩国投资企业25家。中韩双方在制造业、批发和零售业等领域合作颇多。

第一届河北·凤河 国际人工智能高峰论坛举行

河北日报讯(记者孟宪峰)6月27日，由廊坊市政府主办、廊坊开发区管委会承办的第一届河北·凤河国际人工智能高峰论坛在廊坊开发区京津冀大数据创新应用中心举办。本届论坛以“数字世界，智绘未来”为主题，华为、中科聚信、润泽等近百家公司代表参会。

论坛期间举行了天佑轨道检测大模型合作签约仪式，河北人工智能计算中心、北京交通大学、华为三方用远程连线的方式完成

项目签约，他们将基于河北人工智能计算中心澎湃算力，在轨道交通智能运维领域打造天佑大模型，助力提升轨道交通病害检测安全性和时效性，为国家的轨道交通运营保驾护航。

近年来，廊坊开发区将人工智能产业作为四大主导产业之一，打造集数据、算力、算法、基础硬件、场景应用为一体的智能全产业链。截至目前，区内已聚集华为、润泽、联通、京东、人保、百信、中科聚信等大批行业领军企业。

首届河北·凤河国际生命 健康高峰论坛成功举办

河北日报讯(记者孟宪峰)6月27日，由廊坊市政府主办、廊坊开发区管委会承办的第一届河北·凤河国际生命健康高峰论坛举行。本届论坛以“健康中国，守护未来”为主题，百余家生命健康产业领域的商协会、重点企业代表参加。

近年来，廊坊开发区将生命健康产业作为四大主导产业之一，打造集研发、孵化、生产、物流、销售为一体的生命健康全产业链。截至目前，区内已聚集大批行业领军企业，全球最大的基因组学研发机构华大基因在廊坊开发区投资20.72亿元建设基因产业中心；定位国际一流、国

内典范的三级甲等肿瘤医院——河北中国医学科学院肿瘤医院即将投运；专门从事癌症治疗技术研发、发病机理研究的国家级研究中心国家癌症中心项目落地廊坊开发区；国际上唯一将稀土元素所构成的上转换发光材料应用于临床及生物安全领域的企业——热景生物一期已投运。廊坊开发区专门规划了1000亩产业用地，用于吸引生命健康产业企业，尤其是生命健康领域前沿关键技术的研发应用、高端医疗器械产业、生命健康与人工智能、大数据、5G等新兴技术领域的交叉融合新业态项目落地。

张家口经开区10个 重点项目集中签约

河北日报讯(记者刘雅静 通讯员苗捷)6月28日，张家口经济技术开发区重点产业推介会以“线上线下”网络直播形式举行，主会场设在张家口国际大酒店，北京亦庄招商中心、石家庄智库联盟设立分会场，分会场通过视频直播方式参会。

推介会上，张家口经济技术开发区发布了经开区城市会客厅、高铁中央商务区、新能源IDC、大数据中心等总投资591亿元的

5个重点项目，涵盖高端装备制造、高端生产性服务等产业。同时，中国总部基地产业园、互联网产业园、泰智慧科技园、京张科创城产业园、张家口粮农产业园等5家重点企业进行了招商推介。

会上，奥特莱斯、八分量、智慧云仓、汇能电力、原轼三期等10个重点产业项目在主场与分会场同时进行了“线上线下”集中签约，总投资达65.2亿元。

第四届临空经济产业展线上启幕 8款尖端产品首次 在我省展览展示

河北日报讯(记者周佳佳)6月26日，第四届临空经济产业展在线上启幕，44家全球航空企业参与展示。

本次展览重点展示飞机制造、航空运营、飞行训练模拟器等企业展品建模86项，视频及灯箱热点600余项。参展展品均达到世界一流顶尖技术水平。其中，中国航空工业集团AC311A A320、波音737等世界主流机型D级全动模拟机共计8款尖端产品首次在我省展会中进行展览展示。

目前，线上展览共吸引44家全球航空重点企业参加，包括国内500强企业中航工业集团、东

航、南航等5家企业，美国知名企业德事隆航空，国内知名企业厦门航空、奥凯航空、安捷ACCEL等28家企业，省内骨干企业河北航空、河北航空、航空工业通飞等10家企业。

C919大型民航客机是此次临空经济产业展的一大亮点，这是中国首款完全按照国际先进适航标准研制的单通道大型干线客机，具有中国完全的自主知识产权。

此次线上展览将持续展览一年，展品众多、内容丰富，展馆建设标准同步大幅度升级，以最新科技打造沉浸式观展体验，为观众奉上了一场震撼且充满创意的视觉盛宴。

发展“丝路电商” 推动跨境贸易

——发自2022“丝路电商”(河北)政企对话会

河北日报记者 宋 平

现场扫描

意大利的彩妆、智利的车厘子、乌兹别克斯坦的手工核桃仁……在电商平台下单，不用多久，你购买的“国别爆款”就能送到家。随着“丝路电商”建设不断推进，很多河北消费者体验到了“在家购全球”的便利。

“丝路电商”是中国与“一带一路”沿线国家之间发展的跨境电子商务方面的合作。6月28日，由商务部电子商务和信息化司、河北省商务厅、廊坊市政府共同主办的2022“丝路电商”(河北)政企对话会在石家庄举办，面向河北省跨境电商和内外贸企业代表，开展政策宣讲，组织对话交流，推广“丝路电商”业务，促进多方合作。

商务部电子商务和信息化司二级巡视员朱炼介绍，截至目前，我国已与五大洲23个国家建立了双边电子商务合作机制，共同开展了多层次多领域的务实合作，取得了丰硕成果。2021年，我国跨境电商进出口规模达到1.98万亿元人民币，同比增长15%。电子商务已经成为中国提高经济运行质量和效率，促进产业结构调整和扩大对外开放的关键力量。

在河北，最早感受到“丝路电商”风

口红利的是跨境电商平台和外贸综合服务企业。

今年10月1日，中国(石家庄)跨境电商电子商务综合公共服务平台运营方河北省国和投资集团有限公司，将在石家庄市民族路步行街开设“1210”保税商品展销中心，为“1210”保税进口企业提供线下展销服务。中国(石家庄)跨境电商电子商务综合公共服务平台成立于2018年，平台总经理焦吕谦介绍，该平台依托国家“单一窗口”，集通关、税务、外汇、支付、信用、商务、物流、大数据等各类服务于一体，实现对跨境电商网购保税进口(1210)、B2B直接出口(9710)、出口海外仓(9810)等模式下相关业务的统一审批、执法和监管，推动石家庄跨境电商行业规范运行、健康发展。

唐山成联电子商务有限公司2021年打造了银耐跨境电商交易平台，并于同年8月完成了全球耐火材料行业真正意义上的第一笔跨境交易线上订单，由印度采购商通过平台采购高纯镁砂成功下单并完成了跨境支付。在成联电子商务有限公司总裁阚亚男看来，未来随着互联网发展的精准化、精细化，产业互联网将是一片蓝海市场。企业应依托自身优势，选择细分垂直产业进行平台建设，打造国内国际双循环的产业

互联网平台。

中轻联创(天津)电子商务有限公司廊坊分公司总经理叶柯认为，随着国际经济形势不断变化，跨境电商行业对于“合规化”的要求越来越高。CLI-POP中轻跨境平台致力于中国轻工产品及品牌的国际化推进，不仅在一些国家拥有海外仓，还在海外拥有自建仓，有效地帮助企业“走出去”，充分利用当地的营销和派送网络，提高尾程派送效率，增加商家信誉，提高商家利润。

在河北，“丝路电商”已经成为拓展经贸合作的新亮点。

河北省商务厅副厅长徐彦平介绍，河北省跨境电商产品丰富，交通物流发达，生态环境越来越好，与“一带一路”沿线国家和地区互补性强，经贸合作紧密。近年来，河北省着重完善跨境电商政策体系，培育跨境电商人才队伍，引进电商平台龙头企业，推动跨境电商健康平稳发展。2021年，河北省对“一带一路”沿线国家和地区进出口总额为1612.3亿元，同比增长20.1%。目前河北省拥有国家级跨境电商综试区3个、跨境电商零售进口试点7个、线下产业园区20个及省级公共海外仓40个，跨境电商集群优势初步显现。

推动“丝路电商”走深走实，需要河北企业与海外企业共享电子商务发展红利。

在视频连线中，乌兹别克斯坦共和国驻华大使馆经贸参赞努尔金·马玛扎诺夫表示，乌兹别克斯坦和世界上的许多国家一样，正顺势而为积极地采取措施，利用国际贸易中的电子商务机会。他非常高兴邀请外国投资者和贸易代表能够与乌兹别克斯坦的伙伴积极合作。

智利的鲜食葡萄、鲜食车厘子、瓶装酒、禽肉等在中国消费者中深受欢迎。智利驻华大使馆商务参赞娜塔介绍，智利政府特别重视数字经济，智利驻华大使还上了抖音，参加直播活动，推动智利产品在中国的销售。

徐彦平表示，下一步，河北省商务厅将在深化“一带一路”建设大背景下，不断探索跨境电商产业发展新业态、新模式，在政策、人才、资金、环境等方面持续发力，主动服务并深度融入新发展格局，努力推动跨境电商产业快速健康发展。希望在商务部指导下，在各国、各地区、各界、各方面大力支持下，河北更多商贸企业与中外企业一道，把握机遇、深化合作，为共同推动“一带一路”建设高质量发展作出贡献。

值班老总读报

投资河北正当时

多项线上线下活动，不仅拓展了我们境外的“朋友圈”，更展示出河北解放思想、奋发进取的崭新气象。

抓发展必须抓项目、抓项目必须抓招商。省委十届二次全会提出，要集中力量加强项目建设，吸引更多高水平企业到我省布局发展，同时，要扎实推进全面深化改革，把营造全国一流营商环境作为建设经济强省、美丽河北的重要发力点。今年的洽谈会，是省委十届二次全会召开后我省举办的规模最大、规格最高的经贸洽谈活动，自然汇聚着更多

关注的目光，也承载着更多的期待。

在中科院重大科技成果转化合作对接会上，河北10家企业与中科院进行了线上签约，科技研发“国家队”的重大科技成果与河北企业联姻，将为河北科技创新发展增添新动力；在张家口市后冬奥经济发展高端会议暨重点项目签约仪式上，11个项目现场签约，让我们对后奥运经济的发展充满想象；在首届中国国际地理标志品牌合作大会上，7个合作项目线上签约，河北更多的优质农产品将由此走向更加广阔的市场……

项目“站C位”、投资“唱主角”，今年的洽谈会就像一个项目的强大“磁场”，吸引着许多大项目、好项目。一项项内容丰富的展览展示，一次次精准务实的对接推介、一个个接连达成的合作意向……触摸河北发展空间之大、营商环境之优，众多有识之士信心满满，他们正在欣赏河北、正在选择河北、正在深耕河北。



扫码看视频



河北日报副总编辑 曹阳

线上洽谈，不以万里为远；机遇共享，不远万里而来。6月28日，2022中国·廊坊国际经济贸易洽谈会圆满收官。在过去的三天里，洽谈会围绕“项目建设年——投资河北正当时”主题，开展